


Sarmiza Cretzianu (1905–1978), scriitoare originară din regiunea
Mehedinţiului, a rămas în istoria literaturii române ca autoare
a unui ciclu de două volume intitulat „De pe Valea Mo tru -
lui“. În 1947 apare prima parte – De pe Valea Motrului (poves -
tiri) –, consi derată în epocă un debut-eveniment şi aclamată
de G. Călinescu. Romanul Cronica Stăicului este a doua parte,
pe care autoarea nu a apucat s-o publice în timpul vieţii. Sarmiza
Cretzianu învie în scrierile sale lumea de la sfârşitul seco lului
al XIX-lea, evo când declinul micii boierimi.
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Cu Sarmiza

Curios lucru cum rămân de la scriitori portretele de
neuitat ale personajelor lor, pe când propria persoană se
retrage în cea mai inconfortabilă dintre umbre: uita rea. Este
parcă anume cazul Sarmizei Cretzianu, autoare a numai
două volume, izvoditoare de chipuri şi întâmplări din tre -
cute vre muri şi dintr-o zonă geo grafică până la dânsa necer -
cetată în literatura noastră: valea Motrului.

Creatoare a unei lumi care o situează în sfera amin     ti -
rilor lui Ion Ghica şi a fantasmelor lui Mateiu I. Cara  giale,
dar într-o proprie şi originală viziune, ro manţioasă pe cât,
iată, de realistă, Sarmiza Cretzianu a putut da măsura
talentului ei chiar în vremi care tocmai nimi ceau clasa
socială din care făcea parte. Şerban Cioculescu i-a caracterizat
cel mai bine opera, în două ajungătoare pre feţe, în care a
fost puţin loc pentru autoarea însăşi. O cunoscuse încă din
adoles cenţă, din anii severineni, ca pe una dintre fetele fru -
moase ale portului dună rean. Eu am cunoscut-o în perioada
când îşi scria prima operă, când o excepţională tinereţe
sufletească păstra în formă şi ne con tenită mişcare un trup
fragil trecut de jumătatea vieţii, într-o exuberanţă lipsită
de orice urmă de narcisism.

În mansarda unei case bătrâneşti de pe strada Sfân tul
Con stantin, în două încăperi apăsate de bârnele tava nului,
soţii Miza şi Radu Cretzianu te primeau în tr-un interior
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de cel mai fin gust – paseist, desigur. De cum intrai, te
sim ţeai apărat de stihiile de afară. Ochii albaştri, de nuanţă
deschisă, ai Mizei te scăldau în sim patie – descoperise la
mine bărbia strămoşului meu. „L-ai cunoscut?“, o în trebase
numaidecât conu Barbu Slă tineanu. Dar cum ar fi putut
să-i scape toc mai celei mai indicate să ridice un Arhondaric
al Olteniei?

Vioaie, dar blândă, mărturisea că dintotdeauna inima
îi bă tuse pentru bărbaţii timizi, nedescurcăreţi în faţa sexu -
lui frumos. Te câştiga spontan prin sinceritate şi auten    ticitate,
prin tact şi deschidere. La o expoziţie festivă, în palatul „Uni -
versul“, a pictoriţei Lucia Demetria de-Bălă cescu, priveam
sus, pe perete, un nud ce-mi vor bea de o tristă despărţire,
din vina-mi. „Îţi place?“, m-a întrebat iar la răspunsul meu
afirmativ zise: „Eu i-am pozat!“

În salon, în casa de pe strada Sfântul Constantin, pe pere-
tele central, un tablou de pe la începuturile picturii naţionale
înfăţişa, în medalion albastru, un boier în cos tum de epocă,
de o izbitoare asemănare cu Radu. Era bunicul sau stră -
bunicul lui? M-a lămurit că nici una, nici alta, că nu ştie
pe cine repre zenta, precum nici în ce îm prejurare a ajuns
în casa lui.

Cititorule, trecând mai departe, ai prilejul să stai pe cer -
dacul casei din Stăicu, între bunici bălaie şi fru moa se, vătafi
de plai, pitari, ispravnici, căpitani de margine şi pan duri.
Şi să tragi cu ochiul către ispititoarele fete de mă ritat din
neamul Hârgoţilor.

BARBU CIOCULESCU
octombrie 2011



CRONICA STĂICULUI



I

Căutând a le deprinde la cusut, cucoana Masinca
Hâr gotă dăduse în mâna fiecăreia dintre cele trei fetiţe
cu cozi castanii – nepoatele dumneaei – câte un ac mai
mă rişor, înşirat cu fir lung de arnici roşu şi câte un petic
de pânză mai rară pe care se afla o floare lesne de cusut,
în cepută de dânsa după un izvod bătrânesc. Aşe zate la
umbră, pe scăunele joase, roată împrejurul său, în cerdac
la Stăic, copilele coseau cu luare aminte.

Nouri rotaţi, de vreme bună, albi şi pufoşi, se des tră  -
mau încet pe albastrul de smalţ al boltei. Amiaza de
vară părea a sta pe loc, toropită de căldură. Numai frun  -
zele plopilor din marginea oraşului foşneau ne odihnite,
ca şi albinele care bâzâiau în soare, pe lângă uleele din
fundul grădinii. Sus de tot, în slava cerului, ţipa o pri -
gorie friptă de sete. Miros de prună coaptă şi de floare
de izmă plutea în văzduhul tre murător de lumină. Un
car scârţâia încet pe drumul moale de pulbere. Omul
aşe zat pe proţap brucea boii cu codirişca biciului şi-i certa
cu glas înfundat.

Fetiţele îmbrăcate în rochii de indian imprimat cu
flori mărunte şi şorţuri numai volănaşe, făcute din tulpan
alb cu bobiţe, cu părul adunat în creştet, legat strâns cu
funde de panglică în culoarea potrivită ochilor fiecăreia,
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nu as  cultau şi nici nu se osteneau să priceapă ce spunea
un chiaşul din car. Ştiau că vorbele urâte le sunt de tre  -
buinţă oamenilor care umblă cu vitele şi muncesc la
câmp, cum le este tutunul rău mirositor cu care le um -
plea mama-mare poala şorţuleţelor şi le mâna sâmbăta
seara să li-l împartă ori rachiul ce-l dădeau peste cap cu
poftă când îi cinstea logofătul la uşa pivniţei. Nu erau însă
pen tru ele, nu făceau parte din lumea lor de copii.

Scund şi încăpător, sprijinit de şase stâlpi de stejar
cioplit, cerdacul acestei aşezări fusese, dintru început, loc
de răsuflu şi de tabiet pentru bărbaţi, când se întor ceau
osteniţi acasă de la treburile sau de la plăcerile lor, loc
prielnic cusutului şi făcutului cu igliţa cucoa nelor,
care-şi împleteau aici, sub streaşina sa lungă, în scăpă -
tatul soa relui şi al frumuseţii lor, printre firele lucru lui,
gân du rile şi părerile de rău.

Prin înfăţişarea sa primitoare, cerdacul de la Stăic era
un pas ce-l făcea casa înaintea musafirilor, până a prinde
de veste gazdele că se vede venind o trăsură şi a ieşi în grabă
pentru a-i pofti să intre, ca să se bucure de răcoa rea
încăperilor cu perdelele împreunate – în aşteptarea dul -
ceţurilor şi a cafelelor – sau de duduitul prietenos al sobe -
lor, după un drum făcut pe ger ori pe zloată.

Cu părul în ochi şi cu palmele umede, fetiţele se
tru  deau să împungă cu dibăcie pânza, numărând în
gând firele, ca să potrivească o floare, cum le arătase
ma ma-mare.

Scăpate, în ceasurile odihnei de amiazi, de sub as cul -
tarea guvernantelor, şedeau cuminţi şi silitoare la ge -
nun chii bunicii şi-i cereau să le spună basme adevărate,
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adică lucruri întâmplate pe vremea când fusese ea tânără
sau şi mai demult.

Ca de obicei, cucoana Masinca le lăsa să mai aştepte.
Făcu în răstimp o pasienţă, se uită cu binoclul peste luncă,
se mai gândi la ale ei, apoi se hotărî să strângă cărţile
pa sienţei de pe masa rotată, aşternută cu macat de bum -
bac în trei culori, vărgat cu beteală, îşi trosni în chei e -
turile degetelor, tuşi uşor ca să-şi dreagă glasul şi începu
să le istorisească nepoatelor.

Cele trei copile, cu cozile deopotrivă de castanii,
dar cu ochi în culori deosebite, vere drepte între ele,
Mihăiţa, Sultănica şi Dochiţa, ascultau cu încântare
poveştile cucoanei Masinchii, deşi multe dintre ele le erau
cunoscute. Le plăcea mai cu osebire, şi nu se săturau ascul -
tând-o, cea cu fuga în munte a logofătului Benga, stră -
bunicul lor, care se băjenise împreună cu toată casa sa,
prin anii 1819, de groaza turcilor intraţi în ţară. La acel
prilej, o peţise pe fiica sa Bălaşa – muma ma mei-mari –
un căpi tan de panduri, soţ al Vladimi res cului, Dumi -
trache Gâr bea. Bălaşa număra numai paispre zece ani
în vârsta sa – fiind abia cu puţin mai mare decât erau ele
acum –, dar părintele său se învoise totuşi să o dea după
căpitan, om cam în vârstă, soco tind că era lucru înţelept,
pe vre murile grele ce le petre cea, să-şi ia ginere de nădejde
pentru apărarea averii şi casei sale.

Nouă preoţi, adunaţi în grabă de prin satele din vale
de potera de panduri mânată după ei, săvârşiseră până
în seară, acolo în pădure, dinaintea unui stejar bătrân,
această cununie, iar sluger Tudor le fusese naş.

Ştiau şi alte poveşti şi mai vechi, din vremea moşului
lor Hârgotă, paharnic în divanul lui Vlad Vodă Călugărul,
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al cărui neam era venit de peste Dunăre, dintr-o ţară în -
de părtată căreia îi zicea Croaţia.

Le istorisise cucoana Masinca multe şi din viaţa ei.
Aşa aflaseră cum fusese dânsa gătită mireasă, în rochie
de atlaz albastru presărată cu flori de fir de aur, având
peste sovonul de borangic ce-i acoperea cununa de cozi
bălane cununiţa de turcheze şi mărgăritar de la mu -
ma-bă trână; şi cum plecase din casa părintească, de aici
de la Stăic, seara târziu, după masa de nuntă, peste
Motru la Stroieşti, la casa socrilor, şezând alături de
cuconu Ioniţă, mirele luat din drag, în butca de Viena
trasă de patru cai înain taşi, totuna în păr, care luaseră
zăuşi când să treacă prin vad. Deschizând ochii din
leşinul ce-i venise de spaimă, rămăsese mirată, zărind
la lumina stelelor pe nenea Statie, fratele dumneaei mai
mare, cu hăţurile răsucite de mai multe ori în jurul
mâinilor, cu capul gol şi cu pletele răvăşite, răsuflând din
greu. La plecare, acesta, cu grijă, nu se îndurase să lase
însurăţeii singuri la drum pe vreme de noapte şi luase
în ascuns locul slugii ce ar fi fost să şadă lângă Gujbă
vizitiul. Caii, speriaţi de întuneric, erau gata să răstoarne
trăsura în Motru; fiind însă învăţaţi chiar de cuconu
Statie la ham, se liniştiseră îndată auzin du-i vocea şi
simţind hăţurile în mâna sa.

Glasul stăpânit al cucoanei Masinchii se frângea uşor
pe când povestea întâmplări din zilele tinereţii feri-
cite, iar privirea ce o îndrepta spre bisericuţa din deal
îi juca în lacrimi. Acolo odihneau, rând, sub tufe de
hur muz şi de sântemării albastre, cuconu Ioniţă, soţul
dum neaei, muica Bălaşa şi taica Dumitru, duşi de mult,
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cuconu Statie, Iancu – singurul ei copil între trei fete –
moşi, strămoşi şi neamuri uitate, ai căror morminţi abia
se mai deosebeau.

Copilele ascultau, neclintite, pentru a nu ştiu câta
oară, sorbind vorbele cucoanei Masinchii, povestitoare
is cu  sită, pricepută la înşiruirea faptelor ce le fermecau
închi puirea. Luând seama la istorisirile mamei-mari, li
se părea că văd aievea lucrurile petrecute demult, oamenii
din vremurile acelea, întâmplările înfricoşate, sfârşite
în tot  deauna însă cu bine.

Vedeau trecând străbunici bălane şi frumoase,
îmbră cate în rochii de mătăsuri cu ape în toate feţele,
purtând şaluri de caşmir pe umerii înguşti, ori malotele
îmblănite cu jder şi cercei lungi în urechi, aşa cum erau
zugrăvite în biserici; bunici şi moşi, vătafi de plai, pitari,
ispravnici, căpitani de margine şi panduri cu flinte
înalte, călări pe cai mâncători de jeratec, haiduci cu chica
lungă şi cu pri virea tăioasă ca ascuţişul jungherului, dar
cu inima moale şi cu galbenul în palmă pentru nevoiaşi.
Toate aceste umbre luau viaţă şi trăiau în poves tirile
cucoanei de la Stăic, încântând pe străne poatele lor.

Tot din gura nepreţuitei mame-mari aflaseră po -
veştile caselor boiereşti ce începeau de dincolo de Baia
de Aramă, de unde muntele pietros se schimba treptat
în dealuri do moale, case ce se înşiruiesc ca un ghiordan
de-a lungul văii Motrului. Cu vorbe pe înţelesul lor,
le lămurise tai nele şi trecutul neamurilor ce-şi aveau
aşezările în această zâmbitoare parte de ţară. Le spusese
toate câte le ştia despre faptele de seamă săvârşite de

13



stăpânii culelor agăţate pe câte un pripor împădurit, de
unde, înalte, albe şi semeţe, străjuiesc ţinutul. Le arătase
purtarea lor la vreme de te mere, când, fără tocmeală, îşi
dăduseră viaţa şi averea copi ilor pentru apărarea pămân -
tului ţării şi a domnului.

Nu o dată, după trecerea turcilor veniţi în pradă, multe
dintre acele aşezări rămăseseră sărace de stăpâna tânără
sau de o cuconiţă sprâncenată şi frumoasă, a căror urmă
se pierdea pentru totdeauna în vreun serai ză brelit de
pe malurile Bogazului.

Potrivindu-le pentru urechile lor de codane, le is -
to risise şi unele întâmplări de dragoste petrecute între
câte un fecior nemintos al vreunui boier şi o coconiţă,
zadarnic ferită de mamă şi de dădacă de primejdiile
iubirii.

Ţinea minte cucoana Masinca să fi sărutat în copi -
lărie mâna ofilită a unei cucoane despre care ştia acuma
că fusese furată de mai bine de cincizeci de ani, în aju -
nul nunţii cu un mire nedorit, ales de părinţi pentru
că le era vecin de moşie, de boierul cu privirea aspră
şi barba albă ce şedea tăcut lângă dânsa, trăgând din
ciubuc şi trecând liniştit boabele mătăniilor de chihlim -
bar prin tre degete.

Curtea de la Stăic, peste care se afla stăpână cucoana
Masinca Hârgotă, fiică din neamul lui Jarco Stăiceanul,
se adăpostea într-o poală rotundă de dealuri, cu faţa către
Motru, şi-şi deschidea porţile primitoare la drumul Băii
de Aramă.

Casa aşezării se arăta măreaţă pe lângă cele ale moş  -
nenilor, care se întindeau – păstrând o depărtare cuvi -
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incioasă – în dreapta şi în stânga. În adevăr însă, nu era
alcătuită decât dintr-o sală mare ce o despărţea în două –
de la cerdac până la prispa din dos – şi patru odăi încă  -
pătoare, îmbrăcate toate în aşa fel ca să poată găzdui
musafirii ce ar rămâne peste noapte.

Clădirile trebuitoare gospodăriei erau aşezate cunu -
nă, după însemnătate, în curtea dinapoi a casei, închi -
zând-o ca pe o cetate în partea dinspre dealuri.

Neam din neamul lor Stăicenii se pomeniseră aici.
Un sinet al casei lor, scris în slova înflorită a timpului
şi is călit de mâna lui Constantin Vodă Brâncoveanu, le
în tă  rea stăpânirea peste pământul ce-l aveau de moş -
tenire. Erau însă şi mai vechi, tulpină crescută şi mereu
înnoită din pământul Stăicului, ca şi copacii din pă -
duri, prunii din livedii şi iarba câmpului. Trăiseră de
vecini în bună învoire cu oamenii locului, de care nu-i
deosebeau decât cinurile şi numărul stânjenilor, câş -
tigate – şi hrisovul, ca şi codrul de pământ – „pentru
cre dincioasa slujbă şi vărsare de sânge la vreme de
război“.

În bătălii şi la prilej de năvală luptaseră alături,
oameni ai aceluiaşi pământ, şi tot alături se aflaseră şi
pe urma plugului, împărţind nădejdea şi sămânţa ce
avea să-i hră nească. Iar de fiecare dată când se ridicase
el ca să răs pundă chemării lui Vodă la oaste, plecase
cu ceata sa, alcătuită din oameni trăitori în sate, care
nu-i ieşeau din cuvânt. Căzuseră destui din neamul lor
împreună cu cei îmbrăcaţi în cioareci şi opinci, pentru
slujba domnului sau când era vorba să-şi apere pă mântul
ori să se aţină nedreptăţilor. Cei ce se mai întorceau,
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învingători sau biruiţi, suferind aceleaşi lipsuri şi neca -
zuri, nu pregetau să înceapă împreună, de la capăt,
răbdători şi fără cârteală, muncile şi gospodăritul.

Amestec în politică nu avuseseră niciodată, nici de
dregătoriile apropiate de scaunul domnesc nu se atin -
sese vreunul din ei; poate din pricina depărtării prea
mari a pământului ce-l locuiau tot anul, dar mai cu
seamă din pricina averii neînsemnate, care nu le-ar fi
îngăduit să se potrivească cu boierimea cea mare.

Răduţoiu Jarco Stăiceanul, comandirul de panduri,
moşul cucoanei Masinchii, plecase printre cei dintâi
cu ceata sa pentru a se alătura lui sluger Tudor în vremea
Zaverii. Crezuse şi el, ca mulţi alţi oameni de ţară, că
această mişcare va stârpi răutăţile. Sfârşitul ei însă nu semă  -
nase cu frumuseţea începutului. Lipsa de bărbaţi
purtători de arme îl făcuse pe Vladimirescu să primească
în rân durile oştirii sale şi oameni de adunătură. În -
tâmplarea petrecută la Beneşti, la curtea boierilor Ote -
telişeni, prieteni şi ocrotitori ai săi, îl amărâse mult pe
sluger Tudor. Asprimea pedepselor hotărâte vino vaţilor
o dovedise îndestul. Nici atunci când în tabăra de la
Ţânţăreni i se înfăţişase tânărul boiernaş Dinache de
la Cerneţi, tre murând, numai în cămaşă, în urma întâl -
nirii avute cu o poteră de panduri, nu-i venise bine.

Răduţoiu Jarco, căpitanul din Stăic – cum îi ziceau
ceilalţi –, avusese şi el de tras multe necazuri la în -
toarcerea acasă. Găsise hotarele încălcate, pământul
nemuncit, gardurile arse. Cârcote nenumărate îi otră -
viseră zilele şi îl sărăciseră. Pământul îl scosese de la
încăl cători cu parul, lipsindu-i de lege pe cei care-l
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